

工作进度。如以往需要向学生传达党政文件等，需要经过校领导、院系管理人员、辅导员等层层下发，党建工作速率较慢，不能够及时向学生传达党政要闻。而通过新媒体下的网络工作途径，不仅能够涵盖线下教育方式，同时在人手一台手机的时代下，通过网络快速向学生传递信息，实现实时传播、灵活互动。利用新媒体终端，以学生更感兴趣的网络方式创建党建活动，不仅能够吸引学生的目光，同时也为学生提供了更加自由的学习空间，促使学生随时随地都能够参与到党建活动中，满足新时期下基层党建理论教育的要求，促使党建工作速率显著提升。^[2]

（三）党建工作内容更加丰富

新媒体时代的网络媒介丰富多样，在开放的网络环境下，高校开展基层党建工作获得更加丰富的载体，改变了以往枯燥乏味的党课、笔记等形式，可通过短视频平台、校园网站等众多不同方式打造更加丰富多彩的党建工作活动。同时，在开放网络环境下，可第一时间获取有关党中央会议文件等内容，消除信息延时性，从而及时将最新党政文件内容等准确传达给高校大学生。包括马克思主义意识形态等方面的内容，党建管理人员也可以收集网络中的趣味视频转发到校园网中，丰富党建内容，营造更加适宜大学生的网络党建环境。

新媒体时代高校基层党建面临的困局

（一）党建工作路径较为单一

新媒体已经成为了时代发展的必然趋势，但是综合部分高校当前开展基层党建工作的实际情况而言，缺乏对于新媒体技术应用的清晰认知，在工作路径上仍旧处于较为单一传统的方式。^[3]传统高校基层党建工作主要是通过会议讲座、党课学习等线下活动，召集全体师生学习党政知识要点，多以理论性的内容为主。既没有意识到新媒体时代下网络路径的搭建，也没有意识到搭建实践活动带领学生亲身感受的重要性。具体来讲，新媒体逐渐渗透到高校大学生的日常生活中，逐渐成为了其生活、学习与娱乐的主要途径，而高校没有充分把握网络优势，创建党建工作渠道，导致刻板枯燥的线下理论式党建工作对于学生的吸引力较差，同时也影响了党建工作成效。

（二）党建工作主体不够完善

新媒体时代下要求高校基层党建工作不断加以创新完善，但是大多数高校在党建工作主体的建设方面存在着不够完善的问题。以某高校为例，我们对其基层党建工作展开调查研究，发现该高校尽管意识到处于新媒体

时代背景下的网络技术优势，在校园内搭建了网络形式的基层党建工作平台，但是在日常中并没有对该平台加以管理。^[4]当新媒体网络技术渗透到基层党建工作之后，高校在制度、人员以及平台建设等方面存在着一定的滞后性，包括没有建设适应党建网络化的线上线下工作制度，导致党建工作失去引领。同时负责主导基层党建工作的人员仍旧是以思政教师以及辅导员为主，高校内的基层党支部书记及班子成员等并没有参与到党建活动中。部分高校对于新媒体网络技术的应用也不够成熟，应用网络平台开展党建工作时面临着重重阻碍。

基于新媒体时代高校基层党建的全新工作体系

（一）开创理论、实践、网络并重党建路径

高校新时期受到新媒体时代的影响，应积极建设全新基层党建工作体系，从基础的党建工作路径着手加以实施。

1、理论路径

拥有坚实的理论路径是为高校基层党建工作的基础所在。在党的二十大召开之后，高校意识到处于全新征程下，为促进高等教育扬帆起航在更加广阔的世界征途，应当始终坚持党的领导，深刻掌握党的理论。^[5]只有深刻践行社会主义核心价值观中的内容，才能够更好掌握党建工作主动权。高校思想政治工作会议中指出，促进高等教育健康发展，应当始终坚持立德树人的目标，明确人才培养要求，以始终坚持弘扬社会主义核心价值观并传播马克思主义科学理论为内容，实现人才高质量培养教育。

充分贯彻落实新时期高等教育人才培养要求，要求高校意识到基层党建工作的存在价值。基于理论路径的角度，定期组织全体师生开展规范化的会议学习，充分了解党中央下达的文件政策以及相关内容，始终坚定不移走中国特色社会主义道路。通过在高校范围内营造良好的基层党建理论环境，通过印发宣传手册、广播报道的方式，将党政政策文件以及新闻时政等相应内容均融入到其中，从而在高校内打造浓厚的党建理论氛围。^[6]促使当代高校全体师生能够意识到新时期中国的迅猛发展，充分了解党政要闻，提升其时代责任感、历史使命感，并逐步通过党建理论文化环境的熏陶感染，促使学生养成远大抱负，完善自身，成为符合新时期社会发展的优秀接班人。

2、实践路径

实践路径是高校基层党建工作创新工作体系的关键。只有通过理论结合实践的方式，才能够将基层党建